

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám, földszint (Arany Bika-bérház). — Telefon: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák délután 3—7 ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

(Arany Bika-bérház) főemelet. Telefon: 113 (7 mellékállomással). — Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 óráig. Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. szám.

## Kötött gazdálkodás és ellenőrzés

Az aszályos esztendő okozta nehéz élelmiszeri helyzet és az aggályos méreteket öltött drágulás arra indította a kormányzatot, hogy a kötött gazdálkodásra térjen át. Országos érdek fűződik ahhoz, hogy a meglévő szűkös készletek igazságosan osszassanak széjjel és a ránk köszöntő nehéz telet, úgy, ahogy kívánjuk. Nem is lehet szót emelni a már megtett és megátalálható szigorú intézkedések ellen. Valóban nincs más mód az út. Legfeljebb azt lehet megjegyezni, hogy annak idején az egyébként kívánatos szabályozásomra áttérést alaposabban kellett volna megfontolni. Most vissza kell térni a kötött gazdálkodásra, holott, ha óvatosabban kezelték a kérdést, nem törtéhetett volna meg például a beszállítás megszüntetése bizonyos kategóriáknál, mikor előrelátható volt, hogy az ország ellátása a rossz természetű folytan nem oldható meg az általános beszállítási kötelezettség fenntartása nélkül. Ime, két hónap múltán el kellett törölni a régebbi felszabadító intézkedéseket és az egész vonalon vissza kell térni a régebbi állapotra. A visszatérés pedig mindig keszvebb.

A rekrimáció, persze, nem sokat ér. Most már arra kell törekedni, hogy ki-ki számoljon az adott helyzettel, intézkedésekkel és a legjobb lelkiismerete szerint feleljen meg a követelményeknek.

A kötött gazdálkodás természetesen magával hozza az ellenőrzést. Szigorú ellenőrzést követel meg az a helyzet, ami a drágulás folytan előállt; ami a dolgozó társadalom, egyáltalán a szűkös anyagi lehetőségek között élők husába és vérebe vág.

Ellenőrzés szükséges annak folytan is, hogy különböző hírszerzők következtében az emberek megint hajlamosak lettek halmozásra, egyesek árufejtegetésre. Persze, ennek is ártható hatása van és már ebből a szempontból is küzdeni kell ellene.

Küzdeni kell elsősorban felvilágosítással, azután pedig, ha szeszterével nem megy, hatósági intézkedésekkel. Szükséges azonban, hogy egységes fellépés és azonos hatósági megítélés alakuljon ki. Például a gyufafejlesztés miatt lefoglalt debreceni trafikokosok hivatkozva arra, hogy kúriai döntvény van arról, hogy elsősorban állandó vevőket kell kiszolgálni és bizostani számukra árut. Most már, milyen megítélés alá kerül az a trafikos, aki gyufával csak saját vevőit szolgálta ki, másoknak nem adott. Ennek eldöntése nem a mi feladatunk. De ennek az esetben világánál mutatunk rá annak szükségére, hogy az árufejlesztés, áruelvonás, vagy halmozás fogalma teljes és világos tisztázást nyerjen. Természetesen nemcsak a gyufánál, hanem minden vonatkozásban és minden cikkre meghatározva. A kötött gazdálkodás sikere és ellenőrzése csak akkor lesz eredményes, ha minden vonatkozásban félre nem érthető fogszabályok intézkednek.

## Súlyos a faellátási helyzet Debrecenben

November 1-től kezdve jönnek a kukoricalisztes napok, két malés-nap hetenként - A közellátási bizottság kéri a kukoricaliszt keverésbe keverését és árának csökkentését

A város közellátási bizottsága Szabó Kálmán polgármester elnökletével tegnap ülési tartott, amelyen az erdőgazgatóság részéről Csery Géza tanácsos és Gábor Ferenc jelentek meg.

A közellátási bizottság foglalkozott a város faellátásának kérdésével. Kántor László ismertette az erdőgazgatóság működésével szemben felmerült panaszokat: október 2-án megkapta a város az Anyag-és Árhivaltól a kiutalást 250 vagon fára. Az erdőgazgatóság kezében elzárkózott a kiutalás teljesítése elől, azzal az indoklással, hogy nincs kitermelt fa. Kántor László kiszállt a guthi vonal melletti erdőbe és megállapította, hogy 3000 ürméter fa tárol. Egy előző közellátási bizottsági ülésen az erdőgazgatóság kiküldötte, Benze Pál tanácsos ígéretet tett 100 vagon fa leszállítására. Ez azóta, október 11. óta nem történt meg. A tegnapi napig 63 vagon fa érkezett be Guthról az erdei vasúton. Ebből csak 14 vagonnal kapott a város. A tüzelésállásban előállt zavarokért a város nem vállalja tovább a felelősséget.

Végh Dezső kifogásolta, hogy illetményla címén 40 ürméter jár a MALLERD alkalmazottainak. Rámutatott arra, hogy egy család szükséglete legfeljebb 8—10 ürméter. A feketézés lehetősége nagy. A tömeges erejének igénybevételére mutatott rá, mint az erdőgazgatósággal szembeni utolsó fegyvere.

Szabó Kálmán polgármester elmondta, hogy a város nagy nehézségekbe ütközött a háromhavi fajegyek beváltásával: 205 vagon fa szükséges a három hónapra járó famennyiség kiadásához, eddig a városnak csupán 15 vagon sikerült kiadnia a közönségnek.

Selyem Gábor a MALLERD eljárását a dolgozók türelmével való játéknak minősítette.

Vacsi Sándor emlékeztetett arra, hogy az erdőgazgatóság kiküldötte két héttel ezelőtt határozott ígéretet tett a 100 vagon fa leszállítására, ez mégsem történt meg.

Szabó Béla ecselelte a tanséget. Jobb helyzetben élő háziasszonyok is arra kényszerülnek, hogy az epreskerti lakrészben zsákba gyűjtsek a fa hulladékokat, késsel vágják le a fákat láról a kergét, hogy a mindennapi tüzelőt előteremtsék.

Csery Géza tanácsos válaszolt az erdőgazgatósággal szemben elhangzott vádakra.

Bejelentette, hogy Kántor László állításával szemben az erdőgazgatóság többet szállított a városnak: 100 ürméter adtak ki a sötömestereknek és a Guthról 420 ürméter fát adtak át a debreceni fatereskedőknek.

A továbbiakban rámutatott arra, hogy Debrecen faellátását még a békében is, amikor a város volt még az erdő, csak importálással tudták fedezni. Ma a guthi erdőben 2000 ürméter fája van az erdőgazgatóságnak, ha ezt leszállítja is, keveset vajon több fát tudnak-e termelni. Az erdőgazgatóság lakitermelő munkásai abbahagyták a munkát, mert a hivatalosan megállapított 7.10 forintos munkabér mellett nem hajlandók tovább dolgozni. Itt van a baj: a további lakitermelő nincs biztosítva. A jelenleg meglévő 2000 ürméter csak egy csepp a tengerben. Debrecen egész tüzelésállását tekintve. Az erdőgazgatóság most kénytelen messze vidékről hozni tetemes utiköltséget vállalva favágókat, lakitermelő munkásokat.

Elmondta Csery Géza, hogy néhány debreceni cégnek Anyállaleten nagyobb mennyiségű fájuk van, ezt is igénybe kell vennie a városnak.

Tóth Gyula, a sütőszakszakszervezet elnöke a sütőiparosok tüzelésügyi bizottságának elnöke a kukoricalisztes napok kötelező tartásának kérdése. — Már október 1-től kezdve életbelépett országsszerte a kukoricalisztes napok rendszere. A kormányzat egyelőre a kenyér minőségének változatlanul hagyását határozta el, hetenként két-két kukoricalisztes nap bevezetésével. Debrecen egy hónapig a régi rendszer szerint adta a kenyeret az ellátatlanoknak. Most azonban már át kell térni a kormányzat előírásai szerinti kenyér- és kukoricalisztes napokra.

Heves vita és szócsata után abban állapodtak meg a bizottság tagjai, a város és az erdőgazgatóság képviselői, hogy lehetőséghez képest meggyorsítják az erdőgazgatóság guthi fájának Debrecenbe szállítását.

Három fordulónál 300 ürméter fát lehet Debrecenbe hozni a guthi vasúton. Ma a polgármester, Végh Dezső, Vacsi Sándor, Kántor László a guthi vasút epreskerti végállomásánál megtárgyalják a szállítási lehetőségeket, utána az erdőgazgatóság vezetőjével, Papolczy József erdőgazgatóval foglalkozni.

A közellátási bizottság ezután foglalkozott a MOKSZ részére a debreceni tüzelőanyagkereskedők munkaközössége által adandó 300 vagon jogosultságát imporfá megvásárlására szóló megállapodásról. Itt 50 vagonos részletekben szállítja le a MOKSZ, december 31-ig. Az első 50 vagon már be van rakva.

Rendkívül fontos kérdés került ezután a közellátási bizottság elé: a kukoricalisztes napok kötelező tartásának kérdése. — Már október 1-től kezdve életbelépett országsszerte a kukoricalisztes napok rendszere. A kormányzat egyelőre a kenyér minőségének változatlanul hagyását határozta el, hetenként két-két kukoricalisztes nap bevezetésével. Debrecen egy hónapig a régi rendszer szerint adta a kenyeret az ellátatlanoknak. Most azonban már át kell térni a kormányzat előírásai szerinti kenyér- és kukoricalisztes napokra.

## Schlachta Margitot a mentelmi bizottság elé utasította a Ház

### A felhatalmazási javaslatot elfogadták

Az országgyűlés tegnap délután Kéthly Anna atlének közölte, hogy a budapesti néprűgyeszség Szabó József mentelmi jogának felfüggesztését kérte. Kéthly Anna atlének bejelentette ezután, hogy Schlachta Margitot tegnap beszede orra a beszédet kísérő zaj miatt nem volt megállapítható a rendtartás okauál szolgáló kijelentés teljes jelentősége. A gyorsított jegyzetek alapján utólag megállapította, hogy Schlachta Margit a nemzet tekintélyét és képviselői érdekeit sértő kijelentést tett a ezért javasolja az országgyűlésnek, hogy utasítsa Schlachta Margitot a mentelmi bizottság elé. Az országgyűlés az elnök javaslatát elfogadta. — Ezután folytatták a felhatalmazási vitát.

Szűcs Ferenc (Nemzeti Párt) hangsúlyozta, hogy pártja nem híve a felhatalmazás sal járó kormányzásnak, mivel az az álláspontja, hogy a demokrácia minden kérdésében biztosítani kell a nép legszélesebb rétegeinek ellenőrzését. A jelenlegi nehéz gazdasági helyzetben azonban meg kell adni a felhatalmazást a kormányzatnak az államháztartás fennakadás nélküli vitelének biztosítására. A kormány a költségvetés egyensúlyba tartása terén sokkal jobb eredményt tudott felmutatni, mint sok nyugateurópai állam. A parasztságot mai leromlott helyzetében meg kell védeni a gazdasági élet hiénai ellen és mielőbb létre kell hozni a parasztság érdekképviseleti szervezetét. A parasztpárt helysli a bankok államosítását. Mozogzadagok szempontból fontosnak tartja az ipar fejlesztését is. — A felhatalmazási törvényjavaslatot elfogadja.

Vászy Mátyás sűrű közbeszólások közben azzal kezdte beszédét, hogy bejelentették ugyan, hogy nem a Polgári Demokrata Párt tagja. Ő azonban nem lépett ki. Valamennyi vidéki szervezet bizalmat nyújtott iránta és a pártszabályzat szerint a pártvezetésnek nem volt joga őt kizárni. A javaslatot nem fogadja el.

Hegymegi Kiss Pál pártokivüli a társadalmi megbékélés szükségességét hangsúlyozta annak érdekében, hogy a két nagy

talimazást a kormányzatnak az államháztartás fennakadás nélküli vitelének biztosítására. A kormány a költségvetés egyensúlyba tartása terén sokkal jobb eredményt tudott felmutatni, mint sok nyugateurópai állam. A parasztságot mai leromlott helyzetében meg kell védeni a gazdasági élet hiénai ellen és mielőbb létre kell hozni a parasztság érdekképviseleti szervezetét. A parasztpárt helysli a bankok államosítását. Mozogzadagok szempontból fontosnak tartja az ipar fejlesztését is. — A felhatalmazási törvényjavaslatot elfogadja.

Vászy Mátyás sűrű közbeszólások közben azzal kezdte beszédét, hogy bejelentették ugyan, hogy nem a Polgári Demokrata Párt tagja. Ő azonban nem lépett ki. Valamennyi vidéki szervezet bizalmat nyújtott iránta és a pártszabályzat szerint a pártvezetésnek nem volt joga őt kizárni. A javaslatot nem fogadja el.

Hegymegi Kiss Pál pártokivüli a társadalmi megbékélés szükségességét hangsúlyozta annak érdekében, hogy a két nagy

rendszerre. Kántor László bejelentette, hogy a kukoricalisztes napok a kenyérbe keverése azért nem lehetséges, mert a kukoricaliszt ára 108 forint mázsáknként, a kenyérliszté pedig 78 forint. Csak a kenyér árának emelésével lehetne a drágább kukoricalisztet bekeverni a kenyérbe.

Tóth Gyula, a sütőszakszakszervezet elnöke rámutatott arra, hogy a heli két kukoricalisztes nap bevezetése alapján rázkódtatja meg a sütőiparosságot. A sütőipari munkások mintegy felelő kell bocsátani így, mert eddig is, az állandó sütés mellett is, csak nagy nehézségek árán sikerült megtartani mindent a rendszer munkaslétszámot. A sütőszakszakszervezet kérése az: keverjék bele a kukoricalisztet a kenyérbe, de adjanak minden nap kenyeret!

Karakas László a sütőipari munkások szakszervezetének nevében megerősítette Tóth elnök szavait. A sütőipari munkások érdeke is a kukoricaliszt, de minden nap kapható kenyérrel követell.

Selyem Gábor és Vacsi Sándor hangsúlyozták, hogy a dolgozók, a fogyasztóközösség érdekében, de a sütőiparosságot érdekében is, az állandó kenyérrészlet mellett kell dönteni.

A közellátási bizottság felterjesztésben kérte a kormányzattól: csökkentse a tengereliszttel és engedélyezze a kukoricalisztes napok bevezetését a kenyérbe keverését.

Vajda Imre (szoc. dem.) előadó válaszlát az ellenzéki felszólalásokra, majd indokoltan jelentette ki, hogy a kormány a mai helyzetben fokozottabban veszi igénybe a nemzet teljesítőképességét. Visszautasította az államosítás ellen felhozott érveket és kijelentette, hogy a szembányak termelése az államosítás óta megkétszereződött. A fogyasztás területén a költség nem cél, hanem csak átmeneti eszköz addig, míg megfelelő készletek nem állanak rendelkezésre. Az amerikai hitelpolitikára — mondotta Vajda —, csak a szegénységet fogja állandósítani Európában. Politikai feltételek nélkül örömmel vennék igénybe külföldi kölcsönt. A Ház ezután a felhatalmazási javaslatot részleteiben és általánosságban elfogadta.

Ezután áttértek az interpellációkra.

Keresztes Tamás (Pfeiffer-párt) az összkormányhoz intézett interpellációt a Pfeiffer-párt tagjainak Hódmezővásárhelyen.

Vasúti arcképes igazolvány képek

HORVÁTH, Simonyi utca 1/a.

Ugyanígy állunk a mai időkben tényleg kivió luxus megfizetésével. Budapestén egész sor mulatót, esspresszó zártak be árdragítás miatt.

De a luxus megfizetése se merüljön ki egy-két hatósági intézkedésben, hanem gyökeres megoldásban. — Mirevaló például drága hollandi szivarokat hozoz-

ni ebbe a szegény országba; — mirevaló más luxus cikkok importját engedélyezni. Térjünk vissza az egyszerű élethez, de minden vonalon és kivétel nélkül. A kötött gazdálkodás szűkös adagjai mellett milliók és milliók dolgoznak ebben az országban. Amíg az egyik oldalon szűkös életmódban élnek a mil-

liók, a másik oldalon ne döszölhessenek néhány tizezeten.

Ebben a vonatkozásban is el kell az ellenőrzés, de ez is legyen szisztematikus és törvényes rendszabályok révén egységesen történjék meg a luxus megfizetése.

Szentesen a Csengeri-főm...  
Bodnár József (Pfeiffer-párt)  
az UFOSZ-tagok visszaélési  
miatt interpellált a miniszterelnök  
nél.

Matheovics Ferenc (Barankovics-párt) az összkormányhoz intézett interpellációjában a közalkalmazottak súlyos anyagi helyzetét hívta fel a kormányzat figyelmét és egyenlő elbánást kért valamennyi közalkalmazotti kategória számára. Másik interpellációjában az életkorok, vagy testi hibájuk miatt lehetetlenné vált esendőnyugdíjak igazolási ügyének rendezését kérte.

Kisházi Mihály (Keresztény Női Tábor) a belügyminiszterhez intézett interpellációt a katolikus tanítói egyesületek országos szövetségének feloszlása tárgyában és kérte a feloszlató rendelkezések hatálytalanságát.

Páli József (Nemzeti Parasztpárt) a földművelésügyi miniszterhez intézett interpellációt, amelyben azt kérte, hogy a földműves szervezeteket is vonják be a kitermelési fuvarozásba.

Szabó Árpád földművelésügyi miniszter azonnal válaszolt az interpellációra. Hangsúlyozta, hogy az állami mezőgazdasági üzemek jövedelmezősége végett van szükség arra, hogy az üzem háziközelébe vegye a fakitermelést. Nincs azonban semmi akadály annak, hogy a fakitermelő munkása a szervezetek bekapcsolódjanak. A faszőlőből egyáltalán nem kivesztették ki a szervezeteket. A ház a választ tudomásul vette.

Tasler Lajos (Barankovics-párt) az újonnan földhöz jutottak birtokainak telekkönyvezését sürgette.

Szabó Árpád miniszter az interpellációra válaszolva, hangsúlyozta, hogy a telekkönyvezés műszaki munkálatait valóságos

gyorsvonal sebességgel hajtják végre, hogy mielőbb megértéjen a telekkönyvezés. A ház a választ tudomásul vette.

Sulyok István (Pfeiffer-párt) a ki- és betelepítés körüli állítólagos visszaéléseket tette szóvá. Hajdú Kálmán (Barankovics-párt) a Magyar Parasztszövetség alapszabályai ügyében a belügyminiszterhez interpellált.

Papá György (szoc. dem.) az összkormányhoz intézett interpellációjában a csongrád megyei munkanélküli ifjúság súlyos helyzetére hívta fel a figyelmet.

Miklós Imre (Pfeiffer-párt) a közlekedésügyi miniszterrel az államvasúti szaktisztviselők számára kért kielégítő státuszrendezést.

Köböl József (MKP) arra kérte az építésiügyi minisztert, hogy közelebb a háztulajdonosok a megromlott lakások helyreállítására.

**APOLLO MOZI**  
**Dalol a nyár**  
Francis Zandó, énekes-költő vezényelték  
Basil Rathbone, Moira Claine és  
Bobby Ryan a főszerepben  
Eldadások: 11. és 12. óra  
szombat 11. és 12. óra  
Eldadások: 11. és 12. óra

**METEOR MOZGO**  
Családi körben  
**A Kék Hold völgye**  
Ranold Colman páratlanul bravuros  
amerikai világhírnév Frank Capra  
vezényelték  
Eldadások: 11. és 12. óra

**Vigaszorban**  
mozi  
Debrecenben először 2 izgalmas vadnyugati film egy műsorban:  
**I. Pankrációs cowboy**  
(Vaszkli lovas)  
Fősz.: BOB STEEL  
**II. Uj ssheriff**  
Fősz.: TOM TYLER.  
Eldadások: 3.30, 5.30, 7.30 órák.

### Ma érkezik Debrecenbe a százezredik magyar hadifogoly

A népjóléti miniszter Debrecenre jön  
Mint lapzártakor értesültünk ma a máramaroszi gyűjtőtáborból érkezik szerelvény a debreceni átvétő állomásra. Ezzel a szerelvénnyel érkezik a százezredik hazatérő magyar hadifogoly.  
A foglyonatot ünnepélyesen fogadja a hadifogoly átvétőállomás. Az ünnepélyes fogadtatásra valószínűleg Debrecenbe érkezik Ott Károly népjóléti miniszter is.

### Alapítai és ostoba rémhírek

A híreztelésekből egyetlen szó sem igaz

A „Hírnap” írja tegnapi számában: Ostoba rémhírek! Van tele az ország. — Előbb Budapestben beszéltek arról, hogy „Meklen, Egerben és más városokban szörnyű próba lesz”, majd vidékre jöttek igazolt érdeklődők kérdegni: „Jagaz-e, hogy Budapestben már korlátozzák a vízfelhasználást, mert (szélsőségesen) kell a háborús idekre?” Munka arról szünetelt, hogy „Jagaz-e, Budapest már éppén ezért is izgat a képgépír”. — Egyes „jól tájékozottak” arról beszéltek, hogy „a főváros környékén erdőtüzek az övöhekérgé bűrgé helyreállítását”. Sokan emlékeztek, hogy látták kiragazva Kispeszen, Lákos, palotán és más helyeken is az ilyen hírezteléseket. Imet másként azt lezékelték, hogy „a Bakony fölött repülőbombák dobtak”. Ezek csak kis személyesek azokból a süttősekből, amelyek hirtelen öt idegesítik az ország lakosságát.  
Az illetékes kormánytanácsok a jelenlegi alapítai híreztelésekről tájékoztató beszédek és a reakciók propagandája inkább ideghabokjárnak minősítik azokat.  
— Ezeket az ostobaságokat még előadni sem érdemes, — merdotta a Hírnap munkatársának az egyik illetékes kormánybíró. Nem kell most tenni, mint általában és a rendszert átadni azt, ami ilyen vagy ehhez hasonló aljas rémhírt terjeszt. Senki se ujjon fel az előle ostoba híreinek, amelyekből nyomtatékosan hangzatosabb egyetlen szó sem igaz. Szörnyűség azt sem lehetett, talán valamelyik hajókötőt vagy „szélsőséges” vezetőt és az a halál a legvédelmi szírnival. Az egypár légtelmi szörnyűség van ismert csak: vannak rovidesen lekerülnék a háttérrel. Anyagukat beolvasták után hazajötték a legjók felhasználni.  
A képviselőház folyóéján a képv. elnök pártkülönbég nélkül ezekről az alapítai és az ország lakosságának nyugalmát lekávari akaró híreztelésekről beszélt. A képviselők a felháborodás hangján tárgyalták a reakciók ideghabokjárnak minősítik azokat. Alapítai az ország jelenlegi hangulatát, hogy az ország jelenlegi gondolkodó lakossága nem ül fel a rémhírekből, nem „uzrik be” a süttő propaganda mögött meghátráló töltet erőnek.

### Véres tüntetések Párisban

Párisban a nemzetgyűlés vitájának berekesztése után a francia kommunista párt tüntetést rendezett, mely való ógus utcai harcokra vezetett. Ugyanazon időben egy antikommunisták és emigránsokból álló liga gyűlést hirdetett. A gyűléssel kapcsolatban a kommunisák lapja, a Humanité felhívta országos, hogyha kell, erőszakkal is akadályozzák meg a Szovjetunió ellenéteinek gyűléseit.

A gyűlés színterén, melyen egyébként több magyar emigráns is részt vett, felvonult mintegy 40 ezer főnyi tömeg, követelve a gyűlés beszűkítését. Egy háztetőről három amerikai újságíró fényképezte a tömeget, mely lerángatta az újságírókat és véresre verte. Ugyancsak véresre vertek még két újságíró és egy egyenruhás amerikai katonatisztet. Ugyanakkor St. Denis előváros kommunista polgármesterhelyettese beszédet intézett a kivonult rendőrgényeségek, hogy tagadják meg az engedelmességet. A helyettes polgármester, Marfórtalák. Ezalatt erős rendőr- és gárdaesapok vonultak fel a tere- re és lövésztűzrel a gyűlés zavartalan lefolyását. A mellékutakat eltorlaszolta a rendőrség, mely gumibotokkal adóz csatát vívott a tüntetőkkel. Több száz sofőr is eldördült a leveles híján nem keltkeztet vérifűd. A tüntetés elfojtására katonai csapatok is készenlétben állottak, de beavatkozásukra nem került sor. A tüntetés során több helyen De Gaulle-ista fiatalok szálltak szembe a tüntetőkkel, a tömeg véresre verte őket. A rendőrség igen sok tüntetőt előállított.

A francia nemzetgyűlés ülésén Ramadier miniszterelnök felvasta a kormány nyilatkozatát. A nyilatkozat szerint az ország uchez idők előtt áll. A nemzet sorsa forog keekán. Franciaország nehézségei alapján véve a gazdasági helyzetből fakadnak. Az általános béremelés katasztrófiához vezetne. A kormány gazdaságpolitikájának első célja, hogy minden dolgozóknak meglegyen a létminimuma. A kormány mindent elkövet a feketepiaci élelmiszerek letérésére. De Gaulle pártjáról szolja, kijelentette, hogy Gaulle mottója az alkotmányrevízió és a nemzetgyűlés feloszlása. A kormány nem keresi a belpolitikai harcokat, de szükség esetén küzdeni fog Franciaország és a közlérség védelméért.

Duclos kommunista képviselő zandkivüli támadást intézett a kormány, illetve Ramadier miniszterelnök ellen. Azzal vádolta Ramadiert s az egész szocialista pártot, hogy De Gaulle malmára hajtja a vizet. Heves támadást intézett az Egyesült Államok ellen is. A kormány bizalmi indít-

ványa felett csüörtök délután lesz szavazás.

**AZ EGYESÜLT NEMZETEK**  
politikai bizottságának ülésén Dulles amerikai kiküldött javasolta, hogy Koreát nyilvánítsák független államnak s a megszálló csapatokat a legrovidebb időn belül vonják vissza. 1948 márciusában az Egyesült Nemzetek ellenőrzése mellett tartásnak választásokat. Az Egyesült Nemzetek által kiküldött bizottság ellenőrizze az amerikai és szovjet csapatok kivonását Koreából. Nézete szerint a Szovjetunió ellenkezése miatt nem sikerült egyesíteni a két koreai övezetet s ezzel a kérdéssel most az Egyesült Nemzeteknek kell foglalkozniuk. Gramsko szovjet delegátus ellenjavaslatában indítványozta, hogy az év végéig valamennyi szovjet és amerikai csapatot vonjanak ki Koreából. — Ennek megtörténte után Korea népe külső beavatkozás nélkül szavazhat saját kormányformája felett. A koreai kérdés rendezését az Egyesült Államok maga-

tartása akadályozta meg. Indítványozta, hogy a koreai nép képviselőjét hívják meg Lake Successba. Több felszólalás után a vitát elhalasztották.

**AZ AMERIKAI KORMÁNY**  
szóvivője szerint „intolóra veték, hogy megerősítik a görögországi amerikai katonai missziót, hogy ezzel segítsék a görög hadsereget a szabadságharcosok elleni offenzíva előkészítésében”. Céljuk azonban azt, hogy amerikai csapatoknak Görögországba küldését tervezzék, vagy hogy egyetlen amerikai tiszt is résztvegyen a görögországi hadműveletekben.

### SZOMÁLI ISMÉT AZ OLASZOKÉ LESZ?

A „Giornale della Sera” arról ad hírt, hogy az olasz gyarmatok ügyében folyó tárgyalások során felszólították volna Olaszországot, hogy válasszon Eritreát és Szomáli között. Sforza, hír szerint, Londonban az olasz kormány nevében lemondott Eritreáról Szomáli megtartása fejében.

### Küldöttségek a miniszterelnöknél

Budapest. Szerdán délelőtt Dinnyés Lajos miniszterelnök hivatalában fogadta a MIOT vezetőit. Non György képviselő a küldöttség vezetője bejelentette, hogy a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa megalakult és megszűntek azok az ellentétek, amelyek a demokratikus ifjúság mozgalmának és törekvéseinek kifejlődését megakadályozták. Kérte a miniszterelnök támogatását, aki jóakarattal biztosította az ifjúsági küldöttséget.

A volt hadirokkantak bajtársi szövetségét fogadta ezután a miniszterelnök. A szövetség tagjainak

elhelyezkedését és megsegítését a lehetőség határain belül kívánja támogatni.

A tüzoltók szervezete is tiszteltette a miniszterelnöknél. A küldöttség vezetője szözlött arról a hatalmas munkáról, amelyet a tüzoltóság kifejtett és ismertette a tüzoltóság helyzetét. A miniszterelnök elismeréssel szözlött a tüzoltóság értékes munkájáról és kérte a küldöttség vezetőjét, tolmácsolja a tüzoltók előtt azt az elhatározást, hogy a takarékosági szemponlok figyelembevételével minden ógok kérdéseket igyekeznek teljesíteni.

### Elutasított és visszavont petíció

A Pfeiffer párt eleni petíciójában a Választási Bíróság szerdán folytatta a választások ellen megindított petíciók tárgyalását. A bíróság a Demokratika Néppártok az országos listáron ellen benyújtott panaszát elutasította és kötelezte a pártot, hogy fizessen a bíróságnak 71 forintot és az érdekelt pártok képviselőinek pedig fejenként 500 forint költségmegtérítést. Az ítélet indoklásában hangsúlyozza, hogy a panaszban felszözlött tények általánosak, a panasz nem tartalmaz bizonyítási indítványt.

Somogyi Ödön kurali bíró előadó ismertette a Keresztény Női Tábor által Pest megyére vonatkozó beadványt, amelyben a választás eredményeinek megsemmisítését kérte a Női Tábor. Ezután került sor a jászvagykuszolnok megyei választásokkal kapcsolatos petíciókra. A bíróság elrendelt annak megállapítását, hogy a választások eredményeinek kihirdetése a petíciótól helyen mely napon történt és a panasz nem készt-e el.

A bíróság a Nemzeti Parasztpártnak a békésmegyei kerület ellen benyújtott petícióját tárgyalta. A párt bejelentette, hogy

a bíróság elrendelte a bizonyítást a petíciót visszavonja. Ezek után a bíróság az eljárás díj fejében a Nemzeti Parasztpártot 56 forintot fizetésére kötelezte.

Következett a koalíciós pártok és a Radikális Pártnak a Magyar Függetlenség Párt ellen benyújtott petíció tárgyalása. A bíróság elrendelte a bizonyítást egyelőre arra vonatkozóan, hogy a peszimegyei ajkálási ívek másolatában szereplő aláírások hantak, illetve érvényesek-e, vagy sem. Egyben kötelezte a pártokat, hogy egyelőre 50 000 forintot 15 napon belül kötelesek letétele helyezzék. A tárgyalást csüörtökön folytatják.

### Gazdasági tárgyalások Franciaországgal

Páris. (Reuter) A francia nemzetgazdasági minisztere szerdán bejelentette, hogy Franciaország tárgyalásokat folytat Magyarországgal és Romániával. Gabonafelcségekét kap Franciaország készletért. (MTI)

Budapesti jelentés szerint az idén a honvédséghez a szükséges 3000 helyett csak 1300 újoncot hívnak be.

### Aláírták a magyar-bolgár kulturegyezményt

A magyar-bolgár kulturális egyezményt tegnap ünnepélyes keretek között írták alá a külügyminiszteriumban. Az aláírás alkalmából Ortutay Gyula miniszter beszédet mondott és többek között hangsúlyozta, hogy amikor egyre több szó esik a háború és a béke kérdéséről, Dél-Kéleteurópa népei példát mutatnak a világnak. Ismertette a két nép közt a történelmi folyamán szövődött szálakat és rámutatott arra, hogy az egyezmény a két nép és egyben Dél-Kéleteurópa népei között a béke

szellemet honosítja meg. Minesco bolgár közoktatásügyi miniszter szözlalt fel ezután és kijelentette, hogy a nagyvilágban és nemzetek között a küzdelem még nem ért véget. Bulgária tisztában van azzal, hogy a nemzetközi reakció igyekezik elnyomni a kis népeket. E küzdelemben a bolgár nép igyekezik barátokat szerezni s erre jó tárgyat lát a magyar népben. Az a reményünk mondotta a miniszter, hogy a jövőben a bolgár-magyar kapcsolatok még jobban meg fognak erősödni.

### A Gazdasági Főtanács határozatai

Szerdai ülésén fontos határozatot hozott a Gazdasági Főtanács. Előben foglalkozott a típus textilművek árának kérdésével és elhatározta, hogy december 1-ére megvalósítja a dolgozó ignari és mezőgazdasági és értelmiségi lakosság széles körének olcsóbb típus textiláruval való ellátását a kettős árrendszer elvénél megfelelően. Az így nyújtott típus textilművek és karton ára mintegy 80 fillérrel lesz olcsóbb az eddiginél.

Továbbá elhatározta a G. F., hogy a fa beföldi ára változatlan maradjon, vagyis a püégs fa ára aprítva 27 forintot mázsánként. Ezzel szemben a külföldi

tűzifa a magasabb vilárgiaci árak miatt, a bekerülési árnak megfelelően mintegy 32 forintot aron kerül forgalomba.

A G. F. intézkedett aziránt is, hogy az olcsóbb fa megfelelő irányítással jusson a dolgozókhöz.

A G. F. felhatalmazta a kereskedelmi és szövetkezetügyi minisztert, hogy azokon a helyeken, ahol indokolatlanul sok szövetkezet működik, a felesleges részvéltársak csökkentése céljából a szövetkezetek tuzóját segítse elő. Elrendelte továbbá, hogy az állami szövetkezetek iparigazgatványait szigorúan vegyék revízió alá.

### BELPOLITIKAI HÍREK

**A Független Igazgató Párt képviselő csoportja értekezletet tartott, amelyen Dinnyés Lajos miniszterelnök nagy beszédben ismertette a közlekedési, politikai és külpolitikai helyzetet, valamint a jövőteli kérdések jelenlegi állását. — A miniszterelnök beszédében, — antyhelyben leplezetlen nyilatkozással ismertette a helyzetet, ismételtre rámutatott arra a felelősségre, ami a füzvényhozók és a Kiszgató Párt vállán nyugszik. A nagy figyelmet keltő beszéd után a képviselők meleg ovációban részesítették a miniszterelnököt. Örv István képviselő köszönte meg a miniszterelnöknek a tájékoztatást.**

### Legújabb sporthír

Ujpest—Kispest 1:0 (0:0) NB I. mérkőzés. Az Ujpest megérdemelten győzött a jalkes kispestiek ellen. — ETO—EMTK 1:0 (0:0), NB I. mérkőzés.

### Sót találtak Tiszapolgárnál?

Még az inflációs időkben történt, hogy a tiszapolgári asszonyok, amikor sóhiány volt, az egyik kút erősen sós vizével leiszították ételüket. A sós kút híre eljutott az illetékesekig is és nem hivatalosan ugyan, de vizsgálni kezdték a tiszapolgári aóskút titkát. Ezzel kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy a vizsgálat során Tiszapolgár község alatt 30 méter vastagságú sóbánya bukkantak. A hit egyelőre fenntartással kell vennünk, mert a hivatalos vizsgálat még nem zárult le.

**Édesbolt** mézeskalács  
különleges  
ségek speciális üzlete  
Színházutjában.  
Feltűnő olcsó árak!

**Ez év végéig befejeződik a földreform**  
Hajdú megye az első között áll a telekkönyvezési munkálatokkal

Eredeti rendelkezések szerint a földreformot az egész országban véglegesen be kellett fejeznie az év október 31-ig. Ezt a dátumot később megváltoztatták, — mivel az illetékes szervek különböző nehézségek és akadályok folytán nem tudták a munkálatokat október végére befejezni. A mostani rendelkezések szerint a földreform befejezésének végleges határideje: 1947. december 31.

A földreform hajdúmegyei és debreceni munkálatainak befejezésére vonatkozóan kérdést intéztünk Takács István telekkönyvezetőhöz, aki elmondotta, hogy Hajdú megyében és Debrecenben bizonyosan befejeződik a földreform ez év végéig. Hajdú megye országos viszonylatban is az első között foglal helyet ebben a tekintetben. Jelenleg még Tiszacsege, Egyek községben kiosztott földek egy része áll telekkönyvi feldolgozás alatt, illetve a debreceni II. körzet második része és a debreceni IX. körzet munkálatai vannak hátra. Rézint a Földhivatalban, részint a Telekkönyvi hivatalban lázas munka folyik, hogy a megadott

időre minden munka elkészüljön. Téglyás község most van tagosítás alatt, de december 31-re itt is kiosztják a telekkönyvi kivonatokat, melyeket már a megyében a legtöbb helyen meg is kaptak a föld új tulajdonosai. Mind a Földhivatalban, mind pedig a Telekkönyvi hivatalban hátralévő munkák elenyészően csekélyek ahhoz képest, amit ezek a hivatalok már eddig feldolgoztak s elintéztek. Minden községben külön mérnök dolgozott a kiosztott földek ügyében s az ő munkájuk elé tornyosultak olyan akadályok, melyek lehetetlenné tették, hogy október 31-ig befejeződjék a földreform.

A debreceni Telekkönyvi hivatal csökkentett létszámmal, éjtenapot egyetűvő munkával, független szobákban dolgozik azért, hogy a földreform mielőbb befejeződjék s ezzel nyugvópontra kerüljön az évszázados nagy per. A szakemberek, tisztviselők munkája biztosíték arra, hogy karácsonyra Hajdú megye és Debrecen valamennyi újgazdája megkapja a bizonyítványt, hogy kis földjének törvényes tulajdonosa...

**A Kisgazda Párt befogadja a visszatérőket, politikáját öntudatosan folytatja**

Hétfőn este értekezletet tartott a fővárosi törvényhatósági bizottságának Kisgazdapárti frakciója. Az értekezleten megjelent Bogárné József polgármester is, aki hosszabb beszédben ismertette az aktuális problémákat.

A polgármester ezután arról beszélt, hogy milyen legyen a Kisgazda Párt magatartása az ellenzék irányában. A problémát két részre osztotta. Az emberi szempontok megkövetelik, hogy ne gyűlölködjének azok iránt, akik főleg egyéni érzelmi okok miatt helyezkedtek el az ellenzék sorában és csak a választás után vetették észre, hogy végeredményben légius térbe kerültek. A Kisgazda Párt megértéssel fordul azok

felé a „félreszavazók” felé, akik most mint tékozló fiúk vissza akarnak térni és akik demokraták. Ezeket — mondotta a polgármester — visszafogadjuk és további védelemben részesítjük.

A polgármester ezután a politikai magatartásról beszélt és kijelentette, hogy a Kisgazda Párt a legmerevebben elkülönül az ellenzék felől, mert a Kisgazda Párt politikája miatt nincs okunk meaculpanni. Lehet, hogy eltávolodtunk tömeges hangulatától — mondotta a polgármester — de millió párt híveink érdekeit mindig maradéktalanul képviseljük. Ez az egyedül reális politika és az idő is ezt a politikát igazolja.

**Egyszer volt burgonyavásár Szoboszlón...**

Különös esemény történt a múlt nap Hajdúszoboszlón, elmondhatták a hajdúszoboszlóiak, egyszer volt igazi burgonyavásár a városban. Az eset előzményei a következők. Egyik kisvárdai kereskedő egy vagon káposztát küldött Budapestre és megfogadta kísérőnek Bertát Károly MÁV nyugdíjast, kisvárdai lakost, akinek az volt a feladata, hogy őrizze a szállítmányt, nehogy útközben megdézsmálják.

A vagon káposzta mellé öt vagon burgonyával megrakott kocsi volt csatolva. Amikor a tehervonat megérkezett Hajdúszoboszlóra, több reparakodómunkás megkérdezte Bertát, övé-e a burgonyás vagon is; ezt is ő szállítja és kíséri-e? Berta nem mondott sem igent, sem nemet, de amikor a munkások kérték, hogy adjon nekik a burgonyából, szívesen adott. — Mindenki annyit vihet, amennyit tud — mondotta. — A munkások hozzá láttak a burgonya elosztásához. Majd így módosította Berta az ajánlatot: **Vederral, kosárral, aki visz, nem fizet, egy zsák burgonya 10 forint, vagy egy liter pálinka.** Csakhamar híre terjedt a különös burgonyavásárnak és rövid idő múlva már sorbaálltak a burgonyás vagon előtt. És Berta tartotta a szavát: **Vederral, kis- és nagykosárral ingyen vihették a burgonyát, 10 forintért meg kis- és nagy zsákkal és mindenki annyit, amennyit**

akart; annyiszor fordult, ahányszor birt. Két vagon burgonyát mért így ki Berta, amikor a rendőrség felfigyelt és leiltotta a további burgonyavásárt. Bertát őrizetbe vették, a nála talált pénzt, pálinkát lefoglalták. — Bertát beszállították a debreceni törvényszék fogházába. **Dr. Ilyés Gábor** vizsgálóbíró előtt beismerő vallomást tett: — Jót akartam tenni az emberekkel — mondotta. — Vizsgálati fogságba helyezték.

**Vármegyei tűzoltóverseny Nyiregyházán**

Most tartotta Szabolcs vármegye tűzoltóparancsnoksága Nyiregyházán a laktanya udvarán a vármegyei tűzoltóversenyt s ezzel kapcsolatban vármegyei tűzoltóparancsnok értekezletet a vármegyei nagytermében. Az ünnepségen az országos tűzoltóparancsnokot **Rehák Tamás** tűzoltóvezredes, míg a szomszédos Hajdú vármegyét pedig **Jakobinyi József** tűzoltóvezredes, vármegyei tűzoltóparancsnok képviselte.

A versenyen a kocsipecskendő szerelésben az egyik tűzoltófelkészítési gyár által felajánlott kis ezüst serleget, mint első díjat **Dóga** község tűzoltósága nyerte, míg a második díjat **Büdszentmihály**, harmadik díjat, díszoklevelet **Dombrád** és **Kisvárdai** községek tűzoltósága nyerték.

A vezénylőt egyéni versenydíj, egy ezüst öngyújtó, mint első dí-

**DEBRECZEN** 3. OLDAL 1947. X. 30.

Jat Kisvárdai község tűzoltóparancsnoka nyerte el.

A verseny után Nyiregyháza hivatásos tűzoltósága mutatott be gyakorlatot, majd ezután közös ebéd volt.

**Márványtábla jelzi Kossuth genovai lakását**

Róma. Márkus István, aki a vallás- és közoktatásügyi minisztérium megbízásából a magyar szabadságharc kapcsolatát tanulmányozza Itáliában, a genovai sajtószövetség meghívására előadást tartott az 1848-as magyar emigráció olaszországi működéséről és Kossuth Lajos genovai tartózkodásáról. Az előadásához hozzászólvá a város polgármestere bejelentette, hogy a szabadságharc századik évfordulója alkalmából a város lakossága márványtáblával jelöli meg Kossuth Lajos lakóházát Genovában.

**Az újságok megjelenése november 1-én és 2-án**

A tájékoztatásügyi minisztérium a november 1-i és 2-i ünnepre való tekintettel a lapok megjelenését a következőképpen szabályozta: november 1-én, mindszentek napján vasárnapon oldalterjedelemben a reggeli lapok jelennek meg, ugyanezen a napon napközi lapok nem jelennek meg. **November 2-án, vasárnap sem reggeli, sem napközi lapok nem jelennek meg.** November 3-án, hétfőn a napközi lapok jelennek meg. A hétfői lapokra az engedélyokiratban megjelölt tételek az irányadók.

**Református világnézet előadás**

volt a múlt nap a Kollégium dísztermében az október-november havi sorozat keretében. Ezúttal **Sipos Károly** szabadságlepeli (nyilastelepi) lelkiságot szökölt az egyháztagság kérdéséről, mely most református egyházi körökben napirenden van s azzal igen élénken foglalkoznak. A református egyház legfőbb kormányzó és törvényhozó testülete, minden egyháztagtól hivatásos nyilatkozatot kér, amelynek aláírása minősül az illető egyháztagot a terheket hordozó és jogokat gyakorló egyháztagságra. Az előadó elevezen reávilágított a nagyfontosságú, korszakosnak nevezhető kérdés gyökerére. Súgotta az egyháztagokban a missziói lélek felbuzdulása és állandó fokozása ügyét. Látta meg mindenki, hogy a misszióra küldő nem más, mint maga Jézus; — a misszió eszközei a hitvalló egyháztagok és a cél; az Isten Országa. Előadás után eszmecsere következett.

Végül **Baja Mihály** lelkész két, reformációt vonatkozó költeményt olvasta fel. A legközelebbi világnézeti előadás november 7-én délután 4 órakor lesz, ugyancsak a Kollégium dísztermében.

**Országos Protestáns Napok**

Az Országos Bethlen Gábor Szövetség ez idén is megrendezi az Országos Protestáns Napokat. A protestáns napok iránt ország-szerte nagy érdeklődés nyilvánul meg és részvesznek azon a vidéki protestánsok is. A protestáns napokat szerdán délután félhatkor **Kiss Roland** belügyi államtitkár, rádióbeszéddel nyitotta meg, majd csütörtökön került sor az országos Bethlen Gábor Szövetség rendkívüli közgyűlésére. Reformáció emlékülnepeként pénteken este 7 órakor tartják a Zeneakadémián.

**A Karlini-revütársulat előadása**

Kedden este szüfolt ház előtt az Arany Bika nagytermében tartotta Karlini-revütársulata bemutatkozó előadását. Technikai okokból az előadás 7 óra helyett csak nyolckor kezdődött meg s bizony a közönség joggal méltatlankodott a közel egyóra késés miatt. A hatóságok megértő támogatásával 8 órakor mégis sikerült elkezdni az előadást. **Gálfi József**, a Népvarieté igazgatója meleg szavakkal üdvözölte a Bika nagytermét zsúfolásig megtöltő közönséget.

Az előadás fénypontját Karlininek, az ezerkezű „ördögnek” varázslatai képezték. Bámulatos mutatványal méltán ejtették ámulatba a közönséget. Üres dobozból két tetős asztali csmagot rakott ki, esernyőből virágot varázolt, ugyancsak üres dobozból

**Gyümölcs-csemefáink**

őszi eladását megkezdtek. Egészséges és nemes koronás fákat 3- és 4- forintos árbán bocsátjuk b. vevőink rendelkezésére. Nagyobb megrendelés esetén vasuton bérmentve szállítunk. **Közjóléti Szövetkezet, Debrecen, Vármegyei háza.**

**A hazaérkezett debreceni és környékbeli hadifoglyok névsora**

Kedden este Foksánj felől jött hadifoglyszállítmány 896 személyvel. Az érkezettek között 815 legénységi állományú katona, 63 polgári személy, 10 munkaszolgálatos és 5 nő volt. A hadifoglyok zöme a 741—6, 315—7, 7299—7, 176, 328, 12, 10, 1061 és a 400—19. számú lágercsoportból jött.

Kedden az átvéve állomásra közel 2300 hadifogly érkezett. A Foksánból jött hadifoglyok már fűtött vagonokban utaztak.

Debreceniek: **Silye Sándor** Bethlen utca 23., **Takács Antal** Csillag utca, **Vigh István** Böszörményi út 116., **Gondos Sándor** Sinay Miklós utca 26., **Kovács József** Szeder utca 12., **Takács László** Som utca 26., **Szatmári Márton** Virág utca 27., **Herent Mihály** Zelemér 37., **Kulcsár Árpád** Olajút 2., **Keckés Gábor** Percses utca 26., **Kiss Sándor** Hatvan utca 61., **Papp Imre** Csemete utca 21., **Debrecen környékére érkeztek:** **Hajdunánás:** **Firmán István**, **Hódos Mihály**, **Szabó Sándor**, **Peihó Gábor**, **Zágonyi Lajos**, **Borsi Gábor** **H-böszörmény:** **Kati Imre**, **Marjai**

**Péter**, **Tacsi Imre**, **Firmán Lajos**, **Balogh István**, **Töviskes Antal**, **Abhuch Péter**, **H-dorog:** **Papp Imre**, **Pogácsás Antal**, **Szunaj Gy.**, **Fajk Lajos**, **Püspökklády:** **Pócsi Lajos**, **Szalai Sándor**, **Balmazújváros:** **Kertész Lajos**, **Gyórfy Lajos**, **Száller Péter**, **Hajdúszoboszló:** **Borbély István**, **Sándor László**, **Józsa: Jónás Imre**, **Molnár István**, **Vámospercs:** **Tokaji István**, **Egyek:** **Delródi Péter**.

**Hadifoglyuzenetek:** Október 23-án M-sziget felől érkezett hadifoglyok a következőkötől hoztak üzenetet Debrecenbe: **Tokaji Sándor** Tekei utca 52. 7280—2. táborból; **Molnár Sándor** 280—3. **Bányai Lajos** Bessenyei utca 7280—10., **Dr. Happek Gyula** Péterfia utca 230—5. **Lipegei Sándor** Nyilastelep Fancovic utca 280—2. **Bányai Ferenc** Batthyány utca 282—19.

**Debrecen környékére üzentek:** **Haidúszörmény:** **Kardos László** 280—5. **Nádudvar:** **Kovács Gábor** 280—10. **Haidúdorog:** **Rákó Mihály** 280—19. **Vámospercs:** **Török István** 280—2.

**Nagyobb összegű kártyázás miatt 4 internálás, 9 rendőri felügyelet alá helyezés**

Beszámoltunk arról a razzjáról, melyet a debreceni rendőrség szombatról vasárnapra virradó éjjelre rendezett a nagyobb tételekben játszó kártyázók előállítására. A razzia során az Újságírók Klubjából előállítottak kilenc kártyázót, akiket kihallgattak arra nézve, hogy kik játszanak húzamosabban és nagyobb összegekben. A kihallgatások során nyert adatok alapján újabb kártyázókat állított elő a rendőrség és három napos vizsgálat során felállította a teljes listát azokról, akik állandó látogatól a játéktérnek és nagyobb összegekkel játszanak.

A tegnapi napon a kapitányság vezetője internáltatott négy kártyázót: **dr. Bay András** ügyvéd nejét, **Csapó-utcai** lakost, **Stréger Márkus** Piac-utcai bútorkereskedőt, **ifj. Mezel Ferenc** húzóiparost és **Schwartz Sámuel** asztalkésmestert, akiket a napokban át kísérik a Buda-déli internálótáborba. Ezenkívül kilenc kártyázót rendőri felügyelet alá helyeztek. Az internálási végzést a tegnapi napon kihirdették a négy internált

előtt, akiket őrizetbe vett a rendőrség. Az internálási határozat indoklásában kimondja, hogy a közigazgatási eljárás alá vont kártyázók húzamosabb időn át nagyobb tételekben játszottak, olyan összegekben, amit napjainkban, amikor a megélhetés komoly gondot jelent a dolgozók számára, tilasztos és munkával nem lehetett szerezni. A mai gazdasági viszonyokra tekintettel a stabilizáció érdekében is bele kellett nyulni a nagy tételekben folytatott kártyajátékba, melyre a dolgozók köztudomászerűen nehéz helyzetben levő tömegei már is felügyeltek" mondja a határozat.

A debreceni rendőrség sorozatos további razzliákat tart a kártyatermekben. Azoknak a kártyázóknak ügyében felvett jegyzőkönyveket, akik nem debreceni, illetve hajdúmegyei lakosok, megküldte a lakóhelyük szerinti illetékes rendőrhatalóságoknak hasonló eljárás céljából. Így több nyiregyházi lakos jegyzőkönyvét eljuttatta a szabolcsmegyei főkapitányságnak

**három híztott libát vett ki és se szeri se száma azoknak az utánozhatalatlan mutatványoknak melyek után megérdemelten csattant fel a közönség tapsvihara.**

Karlini elbűvölt mindenkit. Megfejtethetetlen a lebegő női test, a lelakatolt ládából való kijuttatás s ami frenetikus sikert aratott, 15 élő ember eltüntetése. Több mint 30 világvárosi, eddig még nem látott száma után a közönség joggal távozott a teljes megelégedettség érzetével. Az egyórás várakozás kárpótolja mindenkit, olyat látott a közönség, amiért érdemes volt várakozni.

A Karlini-előadások nemcsak Budapestten, hanem Debrecenben is meghozták a teljes sikert. A kezdés technikai hibájától eltekintve kitűnő nyújtott Karlini mester. A Népvarieté igazgatója, **Gálfi József** ezúttal is komoly értékű előadással szolgált a debreceni közönségnek.

**Cserépkályhák ZIRKULI Hal-köz 6.**  
Javitást, átrakást vállal helyben és vidéken.

**Háló, kombinált szoba, konyhaberendezés, rökamie, motel**  
legolcsóbb napi árban beszerezhető  
**Bálint Sándor** bútorraktárban CSAPÓ-UTCA 25.

**Kaliczky Ernő**  
műszaki-, korékpár-, villamosági cikkek, fegyver-, löszerkereskedő  
**DEBRECEN,**  
**Piac-u. 83.**

**Most nézze meg a SZANTÓ kirakatát**  
Csapó-u. 8.  
Ha jó ruhát akar venni, tessék Szántó-hoz jönni  
Csapó-u. 8.  
Külön úriszabóság!

**Hangszerek,**  
alkatrészek, hárek minden minőségben és játékok legolcsóbban beszerelhető  
Lövész hangszereket Simonffy-u. 1  
**Női kabát Férfi ruha**  
ma is a legjobb  
**GRÜNFELD-nél**  
Kétszempom mellett.

MA ESTE 7 órakor, pénteken este 8 órakor

# KARLINI KARLINI KARLINI KARLINI

Elővétel a Bika halljában délelőtt 10 - 12 és délután 4 órától. — 3 forinttól már ülőhelyek! — Bomba siker! — Mindenki nézze meg! —

## A kormány nem vállalja a Petőfi-szobor fele költségének viselését

A város annakidején a Petőfi-szobor felállítását elhatározó közgyűlésen a költségek tervezését csak fele részben vállalta. 50.000 forintot szavazott meg a közgyűlés. A szobor 100.000-es költségének másik 50.000 forintját a kormány vállalta a centennárius ünnep-égek költségvetési keretében.

Most váratlan fordulat következett be. Leirat érkezett a városhoz amely szerint a kormány a centennárius költségekre előirányzott 50 millió forintnak a Gazdasági Főtanács által 3 millióra történt csökkentése következtében, nem tud megartani ígéretét és kéri a várost: maga gondoskodjék a szobor költségei másik felének előteremtéséről is.

A városi Tanács tegnapi üléséből újból leiratott intézettel a kormányhoz, a megígért 50.000 forint folyósítását kérve. Ha hárommillióra csökkentették is a centennárius ünnepségek költségvetési keretét, az 50.000 forintot megadhatják Debrecennek, amely a centennárius ünnepségekből elsősorban kell, hogy kivégezzék.

A város leterjesztését maga Meggyessy Ferenc, a szobor alkotója viszi Mihályfi Ernőhöz a 48-as centennáriumi év megrendezésével megbízott miniszterhez.

## Egy fegyelmiből több fegyelmi is lesz a tűzoltóságon

Szabó Kálmán, Debrecen polgármestere fegyelmi vizsgálatot rendelt el Barkóczy István tűzoltó főosztályvezető, a debreceni tűzoltóság vezetőjének feljelentésére.

A polgármester lapunk munkatársának kijelentette, hogy a fegyelmi vizsgálat során felvett jegyzőkönyvekben kitűnő adatok alapján több fegyelmi eljárásra lesz szükség, a tűzoltóság magasabb állású személyei ellen is.

## Rászakadt a malom tetőzete

Elevesztélyes állapotban, eszméletlenül szállították be a debreceni sebészeti klinikára Fazekas Kálmán 26 éves kabai lakost, aki a kabai Erzsébet malom bontási munkáinak közben, bontás közben a malom tetőzete leszakadt és maga alá temette Fazekast, aki comb koponya és bordatörést, súlyos belső sérüléseket szenvedett. A sürgősségi ellátás ügyében megindult a vizsgálat.

## Megdrágult a fehérnemű-tisztítás

A hivatalos lap az iparügyi miniszter rendeletét közli arról, hogy a fehérneműtisztítás legmagasabb díjának módosításáról mult év augusztus 30-án kiadott rendelet hatályon kívül helyezi. Ezzel megszűnt az a korábbi rendelkezés, hogy a fehérneműtisztítók a fehérneműtisztítást díjakból 10% árengedményt kötelesek nyújtani.

## Kéthetes ívhegesztő-tanfolyam

Kéthetes ívhegesztő tanfolyam kezdődik kizárólag vidékiek számára a Magyar Műszaki Szövetség Oktatóműhelyében. Tanfolyamot készséggel küld a tanfolyam vezetősége: Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 11.

## Hirdetmény a marhabús áráról

Felhívom a hentes és mészáros iparosok, valamint a vásárló közönség figyelmét, hogy a marhabús legkényelmi ára 5.60 Ft. Aki ezen összegben felüli árat kér, vagy fizet, árdíjazást követel és ellen a büntető eljárást azonnal megindítom.

Egyben közlöm az illetékekkel, hogy a marhabús ára egység és lóga van a húsiparosoknak a fogyasztó közönség részére az elei és hátulról rész vegyesen kiszolgálni. Arfelügyelet.

## BÚTOR

### Budapesten

### Newyork bútoráruházban

Grünwald Béla és Budapest, Dobány-u. 57., vásároljon hol a saját üzletben készült legszebb és legjobb kivitelű háló-, ebédlő- és kombinált szobák, konyha berendezéseket a legelőcsőbb ártól kedvezményes ártól. A megvásárolt bútorok csomagolását vagy tárolását is vállaljuk.

## Villamosforgalom halottak napján

Ertesítjük az utazóközönségünket hogy 1947 október hó 31-én a Csapóúti vonalon délelőtt 10 órától a Köztemetőig közlekedtetjük kocsijainkat, november hó 1-én d. e. 9 órától, míg 2-án csak d. e. 10 órától közlekedtetjük a Köztemetői Kassa úti kapujáig villamoskocsijainkat.

Mindhárom nap, de különösen november hó 1-én a Csapó utcai vonalon maximális kocsmennyiséggel közlekedünk, járatainkat meg-erősítjük. Ugyanígy a fővonalon november hó 1-én 12 órától kezdődően az összes kocsikat 2 irányjelző számmal a nagyterdei fürdőig pótkocsival megerősítve közlekedtetjük. A nagyterdei körúton a körtorgalmat ingakocsival látjuk el.

November hó 1-én és 2-án teljes menetrendszerinti forgalmat korlátozás nélkül tartunk fenn. A közönség igényeinek kielégítése céljából a Bikaszőloda-Pé-terfia és simonyi úton a Köztemető főkapuja közötti fővonalon autóbusszkocsikat is állítunk forgalomba. Kifele menet a kocsik a Csapó utca sarkától a Városg. Takarékpénztár mellől indulnak és megállás nélkül közlekednek a Köztemető főkapujáig.

Belélé azonban feltétlenül a kocsik a Tikáv, Közkórház és Egymalom utcai villamosmegállóhelyeknél is leszállás céljából megállanak. Az autóbusszkocsikat november hó 1-én 12 órától, november hó 2-án 13 órától közlekedtetjük, 5-6 perces időközökben. Egy menetjegy ára 1.50 Ft, mely csak az autóbusszkocsikon érvényes, a menetjegyeket azonban a Bikaszőloda-i kiinduló és a Köztemetői főbejáratnál lévő végállomásonál elvételben árusítjuk. Csak az elővételben árusított jegyekkel lehet az autóbusszkocsikra felszállni, hogy ezáltal is a torlódást elkerüljük.

DHV Üzletigazgatósága.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Tóth István gazd. Belle, 493. út Sándor, Képesz Andor, Farkas Csapó út 27. Ágy György, Szilágyi János Im. Bánk 72. Leány Júlia, Szabó Ferenc gazd. Bánk 108. Ágy János, Nagy Sándor gazd. Bánk 112. Ágy István, B. Nagy István npxz Kékesesi út 12. Ágy Sándor.

Ejegyzések: Belezki András Im. Kékesesi 16. és Bihari B. Róza G. út 21. Nagy József komlósz. L. L. tárt út 34. Horváth Margit Forgács u. 9. Csera György István Péterfia útca. és Vályi Nagy Magdolna Vár útca 2.

Házasságok: Friedlender Endre, kereskedő Hatvan útca 37. és Hazrisz Feiga Hatvan útca 37. Városi Bálint ny. iroda altiszt Táltoz u. 16. és Simon Mária Arany János útca 15. Kereki Béla Im. Csapó útca 71. és Menes Erzsébet Kunhalom útca 20.

Dr. Szombathy Groskó Lajosné, Zoltai Mihályné, Szőke Józsefné, Hegyemegi Gáborné, Haja Ferencné, Antal Sándorné, Nagy Ferencné, Györfi Ferencné, Deák Bálintné, öz. Jeany Mihályné, Nagy Sándorné, Kozma Józsefné, Podroczky Sándorné, Szathmári Mihályné, Zalóczki Mihályné, Kerékgyártó Ferencné, Horváth Ádám, Szabó Sándorné, Magyar Andrásné, Szathmári Erzsébet, Koronai Józsefné, Szilágyi Józsefné, Morvay Istvánné, Káloeik Margit, Böcz Kálmárné, Illés Lászlóné, öz. Kovács Zsigmondné, Szabó Lajosné és Orosz Gyuláné.

**Csemegék, szeszes italok, likörök, finom dessert, cukorkák, gesztenye Kontsek Géza Kereskedelmi Kft.**

Kovács Gyula Im. Fancsika 91. és Sörös Iren Fancsika 91. Laczko István cipész e. Monostorpályi út 70. és Tóth Zsófia Bellege 6 229. Halálozások: Kovács Sándor állványozó ref. 70 éves Mike Kelemen útca 21. Fazekas Imre városi tisztviselő ref. 55 éves Páncsirta útca 49. Baross Gyula dohánygyári nyug. ref. 61 éves Wölcsegyi útca 79.

## A város a Konzum útján 10 vagon burgonyát kap

Tegnap délután a kész szállítási engedéllyel Kántor László, a közlelmzési ügyosztály vezetője átutazott Nyíregyházára, a mennyiség megszerzésére. További 10 vagon a MOSZK útján szerez be a város.

## Hírek a Szovjet-Unióból

Erdélyi könyvtárak a favágók számára a Szovjetuniónban. Idén a Szovjetuniónban az északi körzetek erdómunkásainak és tulajto-sainak archangelszki kerületi szak szervezeti bizottsága jelentékenyen kibővítette az állandó jellegű és mozgó könyvtárak hálózatát. Archangelszka a legutóbbi naponban nagymennyiségű könyv érkezett, amely a körzet 42 erdei könyvtára közt kerül szétosztásra. Ezeket a könyvtárakat a fakitermelés színhelyén, a községektől rendszerint nagy távolságra fekvő erdőkben állították fel s az erdómunkások, vagy a folyón ászató tulajtok pihenő óráikban használják.

50 éves a Pavlov-intézet. Nemrégiben ünnepelte Leningrádban a Pavlovról, Oroszország nagy fiziológusáról elnevezett orvosi intézet fennállásának ötvenedik évfordulóját. Felsőszázados fennállásának idején az intézet fontos szerepet játszott az ország orvosi tudományának fejlődésében. Ezt a körülményt domborították ki a Szovjetunió különböző városából összegyűlt tudósoknak az évforduló alkalmából tartott előadásai. A szovjet hatalom idején hatalmas felszoktatási intézménnyé nőtt az intézet és ma negyvennél több elméleti és klinikai tanszéklen folyk kutató munkája.

Igen jó az idej bertermés a Szovjetuniónban. A Szovjetunio különböző szőlőtermő vidékein javában folyk a szüret s a jelentések kiváló terméssel számolnak be. A szovjet szőlőfeldolgozó üzemekben az idej bertermés 15 millió palackkal becslül többre, mint a tavalyi. Különbösen jó a termés a pezsgőjéről híres krasznoderi szőlőtermő vidéken. Egyébként a nyári hónapok folyamán Leningrádban is pezsgőgyár épült, melyet a legközelebbi napokban helyeznek üzembe.

50 métermázsza kulkorica egy hektáron. Szovjet-Moldva területén javában folyk a kukoricatérés. Idén a parasztagdák kiváló eredménnyel díszelhetnek. A Kisinyev környékén működő „Győzelem” mezőgazdasági termelőszövetkezetben hektáronként közel 50 métermázsás terméseredményt értek el. (M. Sz. M. T.)

## Kitüntetett nevelőszülők

Megemlékeztük már arról a lélekemelő ünnepélyről, amely vasárnap zajlott le a Gyermekmenhely épületben, amelyen díszkavállal tüntették ki a menhelyi gyermekeket gondozó legjobb nevelőszülőket. Most közöljük a kitüntetett nevelőszülők névsorát.

Dr. Szombathy Groskó Lajosné, Zoltai Mihályné, Szőke Józsefné, Hegyemegi Gáborné, Haja Ferencné, Antal Sándorné, Nagy Ferencné, Györfi Ferencné, Deák Bálintné, öz. Jeany Mihályné, Nagy Sándorné, Kozma Józsefné, Podroczky Sándorné, Szathmári Mihályné, Zalóczki Mihályné, Kerékgyártó Ferencné, Horváth Ádám, Szabó Sándorné, Magyar Andrásné, Szathmári Erzsébet, Koronai Józsefné, Szilágyi Józsefné, Morvay Istvánné, Káloeik Margit, Böcz Kálmárné, Illés Lászlóné, öz. Kovács Zsigmondné, Szabó Lajosné és Orosz Gyuláné.

## A város engedélyezte a sirok kivilágítását

A Köztemető záróróját november 1-én és 2-án este fél 8 órában állapítoták meg.

A Köztemető gondnokának előterjesztése folytán a városi tanács megállapította a Köztemető záróróját november hó 1-re és 2-re.

Mindkét ünnepnapon a Köztemető fél 8 óráig marad nyitva. A sirok kivilágítását az idén is engedélyezte a városi tanács.

## Az üzletek nyitvatartása 1-én és 2-án

A kereskedelmi és szövetkezetügyi minisztérium tájékoztatásul közli, hogy november 1-én Mindenszentek napján az élelmiszerüzleteket és tüzelőanyagkereskedéseket reggel 7 órától, délelőtt 10 óráig szabad nyitvatartani. Minden-

nemü egyéb nyitv arustási üzlet, eneten e napon zárva kell tartani. A virágüzletek november 2-án, vasárnap reggel 9 órától délután 5 óráig tarthatók nyitva, tekintettel halottak napjára. (MT.)

## Közgazdaság

### Elszámoltatás és az elemi károk

A most történő adó és beszolgáltatási gabona elszámoltatásánál derül ki, hogy az elemi kár miatt földadó leírásban részesült termelők tájékoztatásból nem mindenütt kérétek a beszolgáltatás csökkentését írásban. De akik kérétek is, azoknak sem írhatnak pontos mennyiséget javukra az elszámoltatók, meri döntés a minisztériumból nem érkezett, hogy a beszolgáltatási mennyiség mely-nélküli elemi kár esetén mennyivel kevesebedik.

Feltétlenül szükséges nemcsak a termelő, de a jó rend érdekében is a sürgős intézkedés ebben

a kérdésben, de szükséges az is, hogy akik hivatalos megállapítás szerint 50 százalék vagy nagyobb aszály vagy egyéb elemi kárt szenvedtek kalászos és egyéb terményben, a beszolgáltatásnál most már hosszús huza-vona nélkül azon esetben is javukra írják, ha kellő időben azért írásban nem jelentkeztek is. Az aszály folytán a mezőgazdaság olyan lehetetlen helyzetbe jutott, hogy a vele foglalkozóknak minden támogatást meg kell adni a jövő érdekében és lehetőleg el kell kerülni minden felesleges zaklatást.

### Keves a betétállomány

Eber Antal, az ismert közgazdász az egyik fővotasi lapban figyelemreméltó cikket írt a bankbetétek hiányáról. A cikkben megállapítja, hogy 1937-ben minden 1 pengő jegyforgalomra 3 pengő 22 fillér betét esett. Ez a betétállomány a takarékoskodó külföldi államok betétállomáyával egybevetve nem volt jelentékeny. Ugyanakkor ma, 1947-ben minden 1 forint jegyforgalomra 0.45 forint betét jut, vagyis ha jelenleg csak az 1937-es színvonalat akar-nók elérni, mai összbetétállomáy-

nyunkat 4300—4400 millió forinttal kellene emelnünk. A cikkíró ezután összehasonlítást tesz más államok bankbetétével s megállapítja, hogy Magyarország ezen a téren igen hátrul kullog. Eber Antal szerint észszerű betétállomáy-láb-polgárlalval lehetne segíteni a helyzetet, mivel a magánbankok tulajdonképpen csak 2.4 százalék betéti kamatot fizetnek, míg egészséges kereskedelmi és ipari vállalatok 30—40 százalékos kamatot is fizetnek.

A földmívelésügyi miniszterium rendelkezése folytán a 3 éves életkorú belöltt kaulcalovak kataszteri felvételei kell elővezetni. Az elővezetés kötelező. Az elővezetés helye és ideje: Nagy cserrei fedezett állomáyánál 1947 nov. 4 és 14-én 8 órakor, Szoboszlai úti külső útkaparáhóznál 6-án és 17-én 8 órakor, Debrecen ürtésvásártér előtt 19 és 20-án 8 órakor, Látóképi csárdánál 10-én és 11-én 8 órakor, Kadarcsi csárdánál, Holló János út 12-én és 13-án 8 órakor, régi méntelep előtt 18-án 8 órakor. Nyomatékosan felhívom a látortók figyelmét, hogy a kataszterfelvételre a tenyésztőnek szótosztása szempontjából történnk, s a lónemesítés szempontjából kiváratos a lovak elővezése. A kataszterezéssel párhuzamosan kanca és mén törzskönyvezések is lesznek. Felhívom az érdekeltek figyelmét, hogy a törzskönyvezés a lovaknál jelentős értékelkedést jelent és kedvezményeket egyrészt és lehetőséget nyújt a kataszteri felvételre és a törzskönyvezésre a lovak járatlavlét és származási okmányait be kell mutatni. Polgármester.

kaparáhóznál, 7-én, pénteken reggel 8 órakor a sertésvásár előtt. A ményvizsgára minden egyéves életkorú betöltött mént elő kell vezetni, akkor is, ha a tulajdos (hivatalos) meghívót nem kapott. Kivétel az állami méntelepek állami ellenőrzés alatt lévő gazdaságok és üzemek, valamint a honvédség lónvelő telepeinek loval. A vizsgálatra a mán marhalevelét és származási okmányait kell bemutatni. Aki ményjét elfogadható ok nélkül a vizsgálatra nem vezeti elő, kihágást követ el, amelynek büntetése hat hónapig terjedhető elzárás. Ezenfelül a ló is elko-bozható. Polgármester

A tőzsdén a keddi üzletmenet igen vontatott volt. Csak az üzletidő második felében alakultak ki árfolyamok. Kötések fordultak elő: Nemzeti Bank 35—34. Bauxit 73—71. Kőszősa 55—57.50. Salgó 4.60. Ganz 3.20. Rima 8—7.90. Nasic 39. Trust 8.75. Cukor 75—73. Georgia 8.10—8.20. Izzó 61.5—63. Dreher 60—58. Gschwindt 355. Népsz. font 255—260. 914 fív. köles. 1350—1325. Zárókurzusok: Bauxit 73—74. Kőszősa 57.50—58. Salgó 4.60—4.70. Ganz 3.20—3.30. Nasic 39—40. Trust 8.75—8.85. Cukor 75—76. Polgári Sőr 160—165. 914 fív. köles. 50—51. Hungária 90 áru. Lukács 27.50 pénz. Juta 1150 áru. Pamut 21 áru. Szegedi Kend r 28 pénz. Chin in 22 áru. Hungária Vegyi 25 áru. Felten 42—43. Gumí 52—55. Vasút 5.75. Zagyvápálvali 30 pénz.

**Sretter István**  
óra javító műhelyét megnyitotta  
Polgári akasztkereskedő üzletben  
Bathány-u. 26.  
óra javítás jótállással.  
Aranyt ezüstöt veszek.

**Hői kabátok, bundák**  
**Rózsa**  
női divatház,  
Alapítva: 1893.  
Piac-u. 16.



